直线方程与圆复习作业
一、单项选择题
1.若直线过点(1，2)，(4，2＋)，则此直线的倾斜角θ是(　　)
A.30°  	B.45° 	C.60°  	D.90°
2.如果直线ax＋2y＋2＝0与直线3x－y－2＝0平行，则系数a为(　　)
A.－3  	B.－6  	C.－  	D.
3.已知圆C：x2＋y2－2x－6y＋9＝0，过x轴上的点P(1，0)向圆C引切线，则切线长为(　　)
A.3  	B.2  	C.2  	D.3
4.若直线3x－4y＋12＝0与两坐标轴的交点为A，B，则以AB为直径的圆的方程是(　　)
A.x2＋y2＋4x－3y＝0	B.x2＋y2－4x－3y＝0
C.x2＋y2＋4x－3y－4＝0	D.x2＋y2－4x－3y＋8＝0
5.若直线l经过点(1，1)，且与两坐标轴所围成的三角形的面积为2，则直线l的条数为(　　)
A.1  	B.2  	C.3  	D.4
6. 已知圆C1：(x－2)2＋(y－3)2＝1，圆C2：(x－3)2＋(y－4)2＝9，M，N分别是圆C1，C2上的动点，P为x轴上的动点，则|PM|＋|PN|的最小值为(　　)
A．5－4  B.－1  C．6－2  D.
7.若圆O1：(x－3)2＋(y－4)2＝25和圆O2：(x＋2)2＋(y＋8)2＝r2(5<r<10)相切，则r等于(　　)
A.6  	B.7  	C.8  	D.9
8.设集合A＝{(x，y)|(x－4)2＋y2＝1}，B＝{(x，y)|(x－t)2＋(y－at＋2)2＝1}，若存在实数t，使得A∩B≠∅，则实数a的取值范围是(　　)
A.  	B.  	C.  	D.[0，2]
二、多项选择题
9.已知点A(1，－2)，B(5，6)到直线l：ax＋y＋1＝0的距离相等，则实数a的值可以为(　　)
A.－2  	B.－1  	C.1  	D.2
10.已知直线l1的方程是ax－y＋b＝0，l2的方程是bx－y－a＝0(ab≠0，a≠b)，则下列各示意图中，不正确的是(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\B498.TIF]          [image: C:\Users\Administrator\Desktop\B498.TIF]
11.过点A(1，－1)与B(－1，1)且半径为2的圆的方程可以为(　　)
A.(x－3)2＋(y＋1)2＝4   B.(x－1)2＋(y－1)2＝4  C.(x＋1)2＋(y＋1)2＝4  	D.(x＋3)2＋(y－1)2＝4
12.直线l：ax＋by＝0和圆C：x2＋y2＋ax＋by＝0在同一坐标系中的图形不可能是(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\B554.TIF]      [image: C:\Users\Administrator\Desktop\B554.TIF]
三、填空题
13.点M到x轴和到点N(－4，2)的距离都等于10，则点M的坐标为________.
14.若光线由点P(2，3)射到x轴上，反射后过点Q(1，1)，则反射光线所在直线的方程是________.
15.圆x2＋y2－4＝0与圆x2＋y2－4x＋4y－12＝0的公共弦所在直线的方程为________，公共弦长为________.(本题第一空2分，第二空3分)
16.过点(1，2)可作圆x2＋y2＋2x－4y＋k－2＝0的两条切线，则实数k的取值范围是________.
四、解答题(本题共6小题，共70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\Rar$DIa5324.45452\A2-140.TIF][image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\Rar$DIa5324.45452\A2-139.TIF]17.(10分)红谷隧道是江西南昌穿越赣江的一条过江行车通道，总长2 997 m，在南昌大桥和新八一大桥之间，也是国内最大的水下立交系统．如图，已知隧道截面是一圆拱形(圆拱形是取某一圆周的一部分构成巷道拱部的形状)，路面宽为4 m，高4 m．车辆只能在道路中心线一侧行驶，一辆宽为2.5 m，高为3.5 m的货车能否驶入这个隧道？请说明理由．(参考数据：≈3.74)






18.(12分)在平面直角坐标系内，已知A(1，a)，B(－5，－3)，C(4，0)；
(1)当a∈(，3)时，求直线AC的倾斜角α的取值范围；
(2)当a＝2时，求△ABC的BC边上的高AH所在直线l的方程.









19.(12分)已知动圆C：(x－m)2＋(y－2m)2＝m2(m>0).  (1)当m＝2时，求经过原点且与圆C相切的直线l的方程；  (2)若圆C与圆E：(x－3)2＋y2＝16内切，求实数m的值.









20.(12分)已知圆A：x2＋y2＋2x＋2y－2＝0，圆B：x2＋y2－2ax－2by＋a2－1＝0，且圆B始终平分圆A的周长.(1)求动圆B的圆心的轨迹方程；(2)当圆B的半径最小时，求圆B的标准方程.








21.(12分)已知一个动点P在圆x2＋y2＝36上移动，它与定点Q(4，0)所连线段的中点为M.
(1)求点M的轨迹方程；(2)过定点(0，－3)的直线l与点M的轨迹交于不同的两点A(x1，y1)，B(x2，y2)且满足＋＝，求直线l的方程.
[bookmark: _GoBack]


直线方程与圆复习作业
一、单项选择题
1.若直线过点(1，2)，(4，2＋)，则此直线的倾斜角θ是(　　)
A.30°  	B.45° 	C.60°  	D.90°
答案　A
解析　利用斜率公式得k＝＝＝tan θ，又0°≤θ＜180°，可得倾斜角θ为30°.
2.如果直线ax＋2y＋2＝0与直线3x－y－2＝0平行，则系数a为(　　)
A.－3  	B.－6  	C.－  	D.
答案　B
解析　当两直线平行时有＝≠，可求得a＝－6.
3.已知圆C：x2＋y2－2x－6y＋9＝0，过x轴上的点P(1，0)向圆C引切线，则切线长为(　　)
A.3  	B.2  	C.2  	D.3
答案　B
解析　圆x2＋y2－2x－6y＋9＝0即(x－1)2＋(y－3)2＝1，其圆心为C(1，3)，半径R＝1.
|PC|＝＝3，故切线长为＝2，故选B.
4.若直线3x－4y＋12＝0与两坐标轴的交点为A，B，则以AB为直径的圆的方程是(　　)
A.x2＋y2＋4x－3y＝0	B.x2＋y2－4x－3y＝0
C.x2＋y2＋4x－3y－4＝0	D.x2＋y2－4x－3y＋8＝0
答案　A
解析　在3x－4y＋12＝0中，由x＝0得y＝3，由y＝0得x＝－4，∴A(－4，0)，B(0，3)，
∴以AB为直径的圆的圆心是，半径r＝＝，∴以AB为直径的圆的方程是(x＋2)2＋＝，即x2＋y2＋4x－3y＝0.故选A.
5.若直线l经过点(1，1)，且与两坐标轴所围成的三角形的面积为2，则直线l的条数为(　　)
A.1  	B.2  	C.3  	D.4
答案　C解析　设直线l的截距式方程为＋＝1，∵直线l经过点(1，1)，且与两坐标轴所围成的三角形的面积为2，∴＋＝1，|ab|＝2，解得a＝b＝2或或
故直线l的条数为3.故选C.
6. 已知圆C1：(x－2)2＋(y－3)2＝1，圆C2：(x－3)2＋(y－4)2＝9，M，N分别是圆C1，C2上的动点，P为x轴上的动点，则|PM|＋|PN|的最小值为(　　)
A．5－4  B.－1  C．6－2  D.
答案　A  解析　由题意知，圆C1：(x－2)2＋(y－3)2＝1，圆C2：(x－3)2＋(y－4)2＝9的圆心分别为C1(2,3)，C2(3,4)，且|PM|＋|PN|≥|PC1|＋|PC2|－4，点C1(2,3)关于x轴的对称点为C(2，－3)，所以|PC1|＋|PC2|＝|PC|＋|PC2|≥|CC2|＝5，即|PM|＋|PN|≥|PC1|＋|PC2|－4≥5－4.
7.若圆O1：(x－3)2＋(y－4)2＝25和圆O2：(x＋2)2＋(y＋8)2＝r2(5<r<10)相切，则r等于(　　)
A.6  	B.7  	C.8  	D.9
答案　C解析　圆O1：(x－3)2＋(y－4)2＝25的圆心为O1(3，4)、半径为5；圆O2：(x＋2)2＋(y＋8)2＝r2的圆心为O2(－2，－8)、半径为r.若它们相内切，则圆心距等于半径之差的绝对值，
即＝|r－5|，求得r＝18或－8，不满足5<r<10；若它们相外切，则圆心距等于半径之和，即＝r＋5，求得r＝8.故选C.
8.设集合A＝{(x，y)|(x－4)2＋y2＝1}，B＝{(x，y)|(x－t)2＋(y－at＋2)2＝1}，若存在实数t，使得A∩B≠∅，则实数a的取值范围是(　　)
A.  	B.  	C.  	D.[0，2]
答案　C
解析　集合A，B实际上是圆上的点的集合，即A，B表示两个圆，A∩B≠∅说明这两个圆相交或相切(有公共点)，由于两圆半径都是1，因此两圆圆心距不大于半径之和2，
即≤2，整理成关于t的不等式：(a2＋1)t2－4(a＋2)t＋16≤0，
据题意此不等式有实解，因此其判别式不小于零，即Δ＝16(a＋2)2－4(a2＋1)×16≥0，解得0≤a≤.
二、多项选择题(本题共4小题，每小题5分，共20分.在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求，全部选对的得5分，部分选对的得2分，有选错的得0分)
9.已知点A(1，－2)，B(5，6)到直线l：ax＋y＋1＝0的距离相等，则实数a的值可以为(　　)
A.－2  	B.－1  	C.1  	D.2
答案　AB
解析　∵点A(1，－2)，B(5，6)到直线l：ax＋y＋1＝0的距离相等，
∴＝，整理，得|a－1|＝|5a＋7|，∴a2－2a＋1＝25a2＋70a＋49，
即a2＋3a＋2＝0，解得a＝－2，或a＝－1.故选AB.
10.已知直线l1的方程是ax－y＋b＝0，l2的方程是bx－y－a＝0(ab≠0，a≠b)，则下列各示意图中，不正确的是(　　)
          [image: C:\Users\Administrator\Desktop\B498.TIF]
答案　ABC
解析　l1的方程即y＝ax＋b，斜率等于a，在y轴上的截距为b.
l2的方程即y＝bx－a，斜率等于b，在y轴上的截距为－a.
假定l1的位置，从而确定l2的位置，分析知只有D图正确，故选ABC.
11.过点A(1，－1)与B(－1，1)且半径为2的圆的方程可以为(　　)
A.(x－3)2＋(y＋1)2＝4  	B.(x－1)2＋(y－1)2＝4
C.(x＋1)2＋(y＋1)2＝4  	D.(x＋3)2＋(y－1)2＝4
答案　BC
解析　∵圆过点A(1，－1)和B(－1，1)，可知圆心在直线y＝x上，
设圆心坐标为(m，m)，
由半径为2，得＝2，解得：m＝±1，∴圆的圆心坐标：(1，1)或(－1，－1).
∴所求圆的方程为：(x＋1)2＋(y＋1)2＝4或(x－1)2＋(y－1)2＝4，故选BC.
12.直线l：ax＋by＝0和圆C：x2＋y2＋ax＋by＝0在同一坐标系中的图形不可能是(　　)
      [image: C:\Users\Administrator\Desktop\B554.TIF]
答案　ABC
解析　圆C：x2＋y2＋ax＋by＝0的圆心坐标为，半径为.圆心到直线l的距离为d＝＝，∴直线l与圆C相切，故选ABC.
三、填空题(本题共4小题，每小题5分，共20分)
13.点M到x轴和到点N(－4，2)的距离都等于10，则点M的坐标为________.
答案　(2，10)或(－10，10)
解析　设M(x，y)，则|y|＝＝10.
解得或
14.若光线由点P(2，3)射到x轴上，反射后过点Q(1，1)，则反射光线所在直线的方程是________.
答案　4x＋y－5＝0
解析　点P(2，3)关于x轴的对称点为P′(2，－3)，则直线P′Q的方程为＝，即反射光线所在直线方程为4x＋y－5＝0.
15.圆x2＋y2－4＝0与圆x2＋y2－4x＋4y－12＝0的公共弦所在直线的方程为________，公共弦长为________.(本题第一空2分，第二空3分)
答案　x－y＋2＝0　2
解析　圆x2＋y2－4＝0与圆x2＋y2－4x＋4y－12＝0的方程相减得：x－y＋2＝0，
由圆x2＋y2－4＝0的圆心为(0，0)，半径r为2，
且圆心(0，0)到直线x－y＋2＝0的距离d＝＝，
得公共弦长为2＝2＝2.
16.过点(1，2)可作圆x2＋y2＋2x－4y＋k－2＝0的两条切线，则实数k的取值范围是________.
答案　(3，7)
解析　把圆的方程化为标准方程得：(x＋1)2＋(y－2)2＝7－k，
∴圆心坐标为(－1，2)，半径r＝，
则点(1，2)到圆心的距离d＝2.
由题意可知点(1，2)在圆外，
∴d>r即<2，且7－k>0，解得：3<k<7，则实数k的取值范围是(3，7).
四、解答题(本题共6小题，共70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\Rar$DIa5324.45452\A2-140.TIF][image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\Rar$DIa5324.45452\A2-139.TIF]17.(10分)红谷隧道是江西南昌穿越赣江的一条过江行车通道，总长2 997 m，在南昌大桥和新八一大桥之间，也是国内最大的水下立交系统．如图，已知隧道截面是一圆拱形(圆拱形是取某一圆周的一部分构成巷道拱部的形状)，路面宽为4 m，高4 m．车辆只能在道路中心线一侧行驶，一辆宽为2.5 m，高为3.5 m的货车能否驶入这个隧道？请说明理由．(参考数据：≈3.74)
解　如图，建立平面直角坐标系，设圆心M(0，m)，A(2，0)，B(0,4)，
由|MA|＝|MB|得，m＝－，则圆的方程为x2＋2＝2，
所以当x＝2.5时，y＝－≈3.24<3.5.
即一辆宽为2.5 m，高为3.5 m的货车不能驶入这个隧道．
18.(12分)在平面直角坐标系内，已知A(1，a)，B(－5，－3)，C(4，0)；
(1)当a∈(，3)时，求直线AC的倾斜角α的取值范围；
(2)当a＝2时，求△ABC的BC边上的高AH所在直线l的方程.
解　(1)kAC＝＝－，∵a∈(，3)，则kAC∈，又∵k＝tan α，0°≤α＜180°，
∴135°＜α＜150°.
(2)kBC＝＝，∵AH为BC边上的高，∴AH⊥BC，∴kAH·kBC＝－1，∴kAH＝－3.
又∵l过点A(1，2)，∴l：y－2＝－3(x－1)，即3x＋y－5＝0.
19.(12分)已知动圆C：(x－m)2＋(y－2m)2＝m2(m>0).
(1)当m＝2时，求经过原点且与圆C相切的直线l的方程；
(2)若圆C与圆E：(x－3)2＋y2＝16内切，求实数m的值.
解　(1)当m＝2时，C：(x－2)2＋(y－4)2＝4，其圆心为C(2，4)，r＝2.
当直线l的斜率不存在时，l的方程为x＝0，符合题意；当直线l的斜率存在时，设l的方程为y＝kx，
由题意得d＝＝2，∴k＝，∴l的方程为y＝x.综上直线l的方程为y＝x或x＝0.
(2)圆C：(x－m)2＋(y－2m)2＝m2的圆心为C(m，2m)，半径为m，
圆E：(x－3)2＋y2＝16的圆心为E(3，0)，半径为4，
由题意得|4－m|＝，两边平方解得m＝(负值舍去).
20.(12分)已知圆A：x2＋y2＋2x＋2y－2＝0，圆B：x2＋y2－2ax－2by＋a2－1＝0，且圆B始终平分圆A的周长.(1)求动圆B的圆心的轨迹方程；(2)当圆B的半径最小时，求圆B的标准方程.
解　(1)把两圆的方程相减即得两圆公共弦所在直线l的方程为2(a＋1)x＋2(b＋1)y－a2－1＝0，
由题意知直线l经过圆A的圆心(－1，－1)，因而a2＋2a＋2b＋5＝0.
设动圆B的圆心为(x，y)，则由圆B的方程：x2＋y2－2ax－2by＋a2－1＝0可得B(a，b)，即x＝a，y＝b，则所求轨迹方程为x2＋2x＋2y＋5＝0.
(2)圆B的方程可化为(x－a)2＋(y－b)2＝1＋b2，其半径为.
由(1)知a2＋2a＋2b＋5＝0，故2b＋4＝－(a＋1)2≤0，
所以b≤－2，因而≥，即b＝－2时，圆B的半径最小，此时a＝－1.
故所求圆B的标准方程为(x＋1)2＋(y＋2)2＝5.
21.(12分)已知一个动点P在圆x2＋y2＝36上移动，它与定点Q(4，0)所连线段的中点为M.
(1)求点M的轨迹方程；
(2)过定点(0，－3)的直线l与点M的轨迹交于不同的两点A(x1，y1)，B(x2，y2)且满足＋＝，求直线l的方程.
解　(1)设M(x，y)，动点P(x1，y1)，
则由中点坐标公式，得解得x1＝2x－4，y1＝2y，又由x＋y＝36，得(2x－4)2＋(2y)2＝36，
即(x－2)2＋y2＝9，∴点M的轨迹方程是(x－2)2＋y2＝9.
(2)当直线l的斜率不存在时，直线l：x＝0，与圆M交于A(0，)，B(0，－)，此时x1＝x2＝0，不合题意.当直线l的斜率存在时，设直线l：y＝kx－3，则由消去y，得(1＋k2)x2－(4＋6k)x＋4＝0，则Δ＝[－(4＋6k)]2－4×4(1＋k2)>0，x1＋x2＝，x1x2＝.
由＋＝，得x＋x＝x1x2，即(x1＋x2)2＝x1x2，∴＝·，整理，得7k2－24k＋17＝0，∴k＝1，k＝，经检验Δ>0.此时直线l的方程为x－y－3＝0或17x－7y－21＝0.
综上：直线l的方程为x－y－3＝0或17x－7y－21＝0.
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